

一次特殊的采访

——“以案释纪明纪 严守纪律规矩”主题征文

人文社科系 徐占品

序

我是一名新闻记者
要采访一位青年
我翻开他的相册，追寻他的历史
这，是我的职业习惯

那些黑白照片已经有些陈旧
讲述着成长的艰难
我仔细辨认，一张张比对
希望从中找到采访的主线

相册后半部分的照片
显然是刚放进去不久
鲜艳的色彩，伟岸的姿态
主角都是这个健壮的青年

我找到他的时候
他正挥着镰刀站在田边
他拒绝了我的采访
他说，太忙了，没有时间

采访遭到拒绝，并不罕见
我有一整套办法，让他开言
我苦恼的说，这是我的任务
空手而归，就保不住饭碗

他停住了脚步，看了看我
为难和怜悯写在眉间
瞧了一眼天上的太阳
好吧，我们可以谈谈

在稻田边的一块石头上
我们坐下来，肩并着肩
我问，他答，时间流逝
忽略了夕阳西下，繁星满天

一、艰苦的童年

我说，我看了你的相册
发现了两张奇怪的照片
一栋灰色的房子，一艘简单的画船
已经模糊不清，想必是年代久远

青年陷入了沉思
喃喃的说，那是我生命的起点
时间是一九二一年的七月
地点是上海望志路和嘉兴南湖边

那时候我还很小很小
所有的场景都是听人口传

偌大的中国，我只有 50 多名亲人
还有几个人……失节叛变

我截住了他的话题
防止他在悲伤中沉湎
我想听他带有传奇色彩的故事
积攒素材，才能产生灵感

我说，你的出生具有不寻常的意义
从此，中国的历史为之改变
不要再惋惜那几个迷途的人
大浪淘沙，真金不怕火炼

青年点了点头
开始讲述年幼的艰难
我在采访本上快速的记录
生怕落下片语只言

他说，香港海员大罢工
把工人运动的导火索点燃
1922 年 5 月的广州会议
诞生了共产主义青年团

京汉铁路上愤怒的国民
是工人运动第一次高潮的顶点
可是，没有人性的反动军阀
血腥镇压，制造了骇人听闻的惨案

第一次国共合作
通过了反帝反封建的宣言
五卅运动引领着大革命的高潮
汪蒋屠杀同胞，发动反革命政变

南昌起义的枪声
告诉我们：武装才能夺取政权
八七会议上确定了
土地革命和武装起义的路线

三湾改编
是建设新型人民军队的成功实践
井冈山上的星星火种啊
承担着革命燎原的重担

四次反围剿
让敌人无耻的计划破产
举着红膏药旗的贼寇呀
用铁蹄践踏着我们的的大好河山

第五次反围剿中的单纯防御
红军和革命根据地蒙受灾难
两万五千里的行军
草地为之献歌，雪山展露笑颜

陕北的糜子滋养了我的身体

延安的窑洞将我温暖
那热情善良的老乡呦
是我们全部力量的源泉

卢沟桥痛苦的呻吟
折磨得我不能入眠
是中国人，就要放下嫌隙
一致对外才是炎黄子孙的心愿

平型关的枪炮啊
让侵略者胆战心寒
说什么“日军不可战胜”
侵略者的下场只有滚蛋

抗日的战火还在燃烧
别有用心的忙于制造冤案
污蔑“叛变”，取消番号
同室操戈的历史在皖南重演

“密苏里”号见证了历史
杀人的刽子手必须接受审判
1945年9月9日
是中华民族走向复兴的伟大拐点

抗战的果实摆在眼前
蒋家王朝与人民群众闹翻
为了被压迫者的彻底解放

我们要，继续作战

古老民族的历史上
弥漫着三大战役的硝烟
百万雄师吹响了进攻的号角
总统府上的红旗迎风招展

青年的语速越来越快
欢喜在面颊上浮现
此时，我打断了他的说话
我要把遗漏的内容补完

二、少年时期的病痛

太阳一点点西移
我一直坐在青年的身旁
使劲揉了揉酸疼的手腕
继续着我的采访

我说，天安门城楼上的照片
看得人荡气回肠
我想知道，那个时候
你有何感想

青年显得有些激动
目光注视着远方
他强抑住内心的喜悦

向我诉说着那时的辉煌

他说，1949年的秋天

一声巨响，让世界凝视东方

他说，东海中的云霞才刚刚显露

阔步的雄鸡开始了清脆的吟唱

他说，湖南口音的宣告声满含自信

前行的道路上铺满了理想

他说，隆隆的礼炮承载着举国欢庆

五十六个民族齐声歌唱

他说，锤头砸实了这方肥沃的土地

镰刀舞动，倒下一片金黄

他说，烈士的鲜血染红我们的旗帜

闪闪红星指引着历史的航向

他说，被压迫了三千年的人民

体味着当家作主的欢畅

他说，一个人民的共和的国度

在九百六十万平方公里的土地上

茁壮成长

他说，这是共和国的誕生日

是历史的新纪元

他说，这是四万万同胞共同的节日

是五千年文明开启的崭新篇章

青年说话的声音越发的高亢

他已经沉浸在回忆的海洋

我把他拉回了现实

想知道他生病的模样

我说，我见到一张照片

上面是医院的病房

你似乎得了感冒

抑或是肺炎，还是缺乏营养

青年沉思了三五分钟

开始讲述生病的情况

其实，早就有了征兆

只是没有在意，终于酿成祸殃

大跃进的号召忽略了客观实际

到处大放卫星，虚报产量

庐山会议上的“反右”路线

再一次偏离了正确的航向

阶级斗争怎能被当作灵丹妙药

大可不必年年讲 月月讲 天天讲

海瑞罢官被过度阐释

四人帮在政治舞台上兴风作浪

“反革命”多是革命的功臣

革委会里却暗藏奸党
黑五类未必是大黑大恶
红卫兵被人蛊惑，何其疯狂

革命无罪吗
看看停课的学校，停产的工厂
造反有理吗
看看流血的老师，哭泣的爹娘

二月逆流，流的是共产党人的赤诚
中原大地为冤死的“汉奸”哀唱
不离手的语录许是为了掩盖贪欲
清明节的悼念让反动派恐慌

十年浩劫终于散场
人们慢慢抚平心灵的创伤
孩子走进家门，父母正翘首等待
学生重回教室，老师已站立讲堂

祸害国家的，要接受国家的审判
心系人民的，会得到人民的颂扬
时间和历史都会公允无私
“四人帮”们不过是小丑跳梁

青年的眼里含着泪水
他在为生病时的疼痛哀伤
他说，伟大、正确、光荣

是我们的目标和理想
他说，生病虽然痛苦
但是建立了免疫的屏障
以后，再不许有这样的事情
我的身体会更加强壮

我听着他的病痛和他的决心
心中充满了感伤
我在采访本上写下衷心的祝愿
“牢记教训，永远健康”

三、意气风发的青年时代

太阳快要落山
稻田里的鱼儿在欢快的游弋
我们互相沉默着
谁都不愿打破这一片静寂

我使劲摆脱江南美景的吸引
继续着我的问题
按照拟好的采访提纲
该问他青年的经历

我说，谢谢你继续接受我的采访
咱们还从照片说起
我看到了南海边的一个小渔村
请问：那里隐藏着什么秘密

青年笑着对我说
那是我们发展的一个奇迹
共产党人从不闭塞视听
小渔村也能变成国际化都市

他说，我们挣脱了层层缠绕的蛛网
十年间的伤疤写满了不屈
走出浩劫 恍然醒悟
发展才是亘古不变的真理

他说，我们有世界上五分之一人口
我们只有十四分之一的土地
让人民温饱 小康 富裕
是摆在共产党人面前的时代难题

对内改革 对外开放
多么伟大的构思
无论黑猫白猫 先富后富
我们要摸着石头过河走市场经济

一缕春风拂过了古老的大地
大河上下焕发出勃勃生机
从此后 人们身上再不是蓝绿两色
从此后 人们碗里再不是草根树皮

看 披着红花的万元户

听 发家致富的好消息
按劳分配 多劳多得
生活的辛苦中饱含着甜蜜

青年的脸上泛着自豪
他诙谐的说道，回答完毕
你还想了解什么
不妨一股脑倒出你的问题

我问，照片上的紫荆花是什么意思
为什么白莲的背景是一片碧绿
他说，这个问题不难回答
你先听我讲一个故事

在雄鸡图的南海上
有两个屈辱的圆点
像两个离开母亲太久的孩儿
脸上闪烁着泪滴

有一位耄耋的老者
坐在谈判的会议室里
用他的聪慧和敏锐
维护着国家利益

1997年6月30日的那个夜晚
我们的心中泛起阵阵涟漪
亿万民众的欢呼声中

五星红旗在香港冉冉升起

港人治港 澳人治澳

港澳和大陆紧紧相依

高度自治 一国两制

紫荆和白莲鲜艳欲滴

我问：失去双腿的孩子是谁

为什么照片里一片废墟

五个圆环代表了什么

是谁在高举着火炬

他说，那是难忘的 2008 年

那一年里，有悲有喜

地震瞬间夺去了八万生命

举国恸哀，山河悲戚

我们不会忘记

他冒着余震的危险鼓舞士兵

我们不会忘记

他眼含热泪安慰着乡亲们的恐惧

我们不会忘记

写下遗书后他们跳下飞机

英勇顽强的伞兵战士

将个人的生死置之不理

一方有难 八方支援

每一个捐款箱前都排起了长队

满头银发的老人 蹒跚学步的顽童

用爱心传递着手足情意

2008 年带给我们的不只是悲伤

奥运圣火鼓舞了中华民族的志气

绿色 人文 科技的理念

展现给世界的是文明 开放 活力

运动员 志愿者 热心的观众

将同一个梦想诠释

这一场全民参与的体育盛事

回应了所有人的质疑

青年停止了说话

我匆匆翻过一页薄纸

总结着他的观点

构思着我的新闻标题

四、青年的美好未来

太阳已经下山

群星在天空中闪烁

我们并肩坐在稻田边的石头上

看着远方的灯火

我已经合上了采访本
用耳朵和脑子记录他的诉说
我提出了最后一个问题
你的未来，打算做些什么

青年显得非常平静
他说，我的十八岁生日刚刚度过
未来的路还很长
我要做的事情很多很多

他说，我要不停的走下去
兑现为人民服务的承诺
用十八年的经验教训
建设一个繁荣富强的中国

他说，发展方式的转变任务艰巨
分配制度急需改革
有一些群众生活还很困难
社会矛盾明显增多

他说，有的领域缺失诚信
有的干部宗旨意识淡薄
反腐败，形势依然严峻
这些都是阻碍发展的沉疴

他说，发展问题要在发展中解决
必须坚持和发展中国特色

科学发展观是我们的指导方针
必须用它推动和衡量我们的工作

未来，还要几件重要的事情
等待着我，那么急迫
加快转变经济发展方式
大力推动政治体制改革

实现社会主义文化强国目标
改善民生，加强社会建设
生态文明关乎人民福祉民族未来
军队现代化，国家才不会软弱

解决台湾问题
必须丰富“一国两制”的政策
维护世界和平
是一个大国应有的职责

他说，我要提高党建科学化水平
坚定信念，深化改革
创新基层党建，夯实组织基础
反对腐败，永葆政治本色

他说，我要保持清醒的头脑
我要坚持真理，牢记使命
迎接新的历史条件和挑战
人民的信任和重托

青年显得信心十足
他声音铿锵，语气沉着
他说，未来的道路不会一直平坦
我们要攻坚克难，不怕挫折

我也被他的信念感染
站起身，把他的双手紧握
今天的采访就都这里吧
谢谢你给我这么多的收获

青年与我告别后
迈开了矫健的步伐
披着灿烂的星光
在宽广的大路上走着，走着

采访后记

采访结束后我回到家中
心情久久不能平静
这个青年和他的话语
让我热血沸腾

理想信念，目标希望
这些词语早已经尘封
现在，它们一个个跳了出来
刺激着我的眼睛

我也是一个青年
怎么能沉湎于安逸
我也是一个青年
在发展的潮流面前，怎能无动于衷

浑浑噩噩的日子已经过去
迷茫的记者开始苏醒
我要奉献我的全部力量
我的笔已经跃跃欲动

我要鞭笞社会的败类
我要讴歌时代的先锋
我要像那个青年一样
放下包袱，昂首前行

对，说干就干
我走近书桌，打开台灯
拿出一叠稿纸
用我的笔，记录下那个青年的历程